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VRAAG OM UITLEG van Karin Brouwers aan Zuhal Demir, Vlaams minister 
van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over het pps-
project voor de bouw van een congrescentrum in Antwerpen 

– 710 (2020-2021) 

Voorzitter: mevrouw Cathy Coudyser 

De voorzitter: Mevrouw Brouwers heeft het woord. 

Karin Brouwers (CD&V): Voorzitter, collega's, minister, bij de bespreking van 
de beleids- en begrotingstoelichting Toerisme 2021 hebben we reeds van gedach-
ten gewisseld over de besteding van 150 miljoen euro investeringssubsidies in het 
kader van het Vlaamse relancebeleid, specifiek voor Toerisme. Uit uw antwoord 
hebben we onthouden dat daarvan momenteel 84 miljoen euro – u noemde dat 
een ‘inschatting’ – wordt voorzien voor de realisatie van een nieuw multifunctioneel 
congrescentrum in Antwerpen. Voor deze realisatie zal deze 84 miljoen euro van 
Toerisme Vlaanderen met middelen van andere beleidsdomeinen worden ver-
hoogd. Het zou gaan om een publiek-private samenwerking (pps) en dus wordt er 
‘minstens een evenwaardige inbreng van een private partner verwacht’, zei u. U 
zei ook dat er nog geen concreet projectvoorstel was, maar dat we dit engagement 
eerder moesten interpreteren als een belangrijk signaal dat u wilt blijven 
investeren in state of the art congresinfrastructuur in Vlaanderen omdat een vijfde 
van de toeristische inkomsten in Vlaanderen van het MICE-toerisme (Meetings, 
Incentives, Conferences, Exhibitions) komt. 

Op donderdag 19 november vernemen we dat – na een dialoog met de stad Ant-
werpen, de Antwerpse stadsbouwmeester en het Vlaams Agentschap Onroerend 
Erfgoed – KBC heeft beslist om het gebouw, de Boerentoren, te verkopen aan de 
Katoen Natie Groep. De herontwikkeling wordt geleid door vastgoedontwikkelaar 
ION. Het bedrijf van ondernemer en kunstmecenas Fernand Huts wil de toren om-
vormen tot een ‘cultuurtoren’, aangevuld met winkels, horeca, kantoren en appar-
tementen. In een persverklaring benadrukt de CEO van Katoen Natie, Fernand 
Huts, dat hij een zo groot mogelijk deel van de nieuwe cultuurtoren voor het 
publiek wil openstellen “zodat ze een bezoek kunnen brengen aan tal van tentoon-
stellingsruimtes met tijdelijke en langdurige expo’s, aan de kunstdepots, aan het 
restauratieatelier, aan de film- en panoramazalen, aan de beeldentuin, de diverse 
horecagelegenheden, het auditorium en de congresruimtes, de boekhandel en 
andere shops, de markten en de binnenpleinen. Dankzij zijn toegankelijkheid en 
nieuwe functies wordt hij voortaan een echt en wezenlijk onderdeel van de stede-
lijke samenleving en een toren waar iedereen fier kan op zijn.” In deze plannen is 
dus duidelijk sprake van nieuwe congresinfrastructuur. 

Minister, is dit project van de ‘cultuurtoren’ in Antwerpen het pps-project waarvoor 
u 84 miljoen euro van de toeristische investeringsmiddelen zult uittrekken?  

Voor deze realisatie zal de 84 miljoen euro van Toerisme Vlaanderen met middelen 
van andere beleidsdomeinen worden verhoogd, zei u. Vorige week vroeg een 
collega bij de bespreking van de begroting Cultuur of er toevallig het ‘Museum van 
Vlaanderen’ in zou komen. Dat werd door minister-president Jambon ontkend. Hij 
zei dat het museum daar niet kwam. Ik vroeg of hij misschien andere culturele 
zaken zou subsidiëren via Cultuur, maar daar heeft de minister-president niet op 
geantwoord, waardoor ik deze vraag wil stellen. Wat zou dus eventueel de bijdrage 
van andere ministers zijn?  

Indien de 84 miljoen euro niet aan het project van de Cultuurtoren wordt besteed, 
op welk ander concreet pps-project is de ‘inschatting’ van 84 miljoen euro investe-
ringssubsidies vanuit Toerisme Vlaanderen dan gebaseerd? En welke andere 
beleidsdomeinen zullen dan bijdragen?  
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Blijft u bij uw motivering dat het zinvol is om meer dan de helft van die 150 miljoen 
euro uit te trekken voor een project met een MICE-infrastructuur (Meetings, 
Incentives, Conferences, Exhibitions) in de stad Antwerpen, omdat we daar ook al 
de state-of-the-art-MICE-infrastructuur, het Elisabeth Center Antwerp, hebben? 

Binnen welke termijn zullen de Vlaamse middelen in het beoogde project geïn-
vesteerd worden? 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord.  

Minister Zuhal Demir: Mevrouw Brouwers, ik begrijp uw bezorgdheid. Wat er 
met de KBC-toren is gebeurd, heb ik ook moeten vaststellen. Voor alle duidelijk-
heid: ik wist daar dus niets van. Ik heb ook maar in de media gelezen dat de 
Boerentoren door Fernand Huts is gekocht. Het is een groot cultuurproject, maar 
de juiste plannen errond ken ik niet. 

Ik heb op geen enkel moment de intentie gehad om de middelen die we hebben 
vrijgemaakt in dat project te stoppen. Ik kan u geruststellen dat we dat niet zullen 
doen. De beslissing die we in september met de Vlaamse Regering hebben geno-
men, dateerde al van voor er sprake was van heel dat project rond de KBC-toren. 
Ik kan u rechtuit bevestigen dat de middelen niet daarvoor zijn voorzien. Dat wil 
ik eerst kortsluiten. 

Ik denk in elk geval dat het goed is dat de Vlaamse Regering in totaal 150 miljoen 
euro heeft vrijgemaakt. Er is voorafgaand aan deze beslissing van de Vlaamse 
Regering een behoeftebevraging bij de provincies en de steden uitgevoerd door 
Toerisme Vlaanderen. De resultaten van deze bevraging lagen mee aan de basis 
van de beslissing om 100 miljoen euro voor congresinfrastructuur en 50 miljoen 
euro voor investeringen in de toeristische sector toe te kennen.  

Op het vlak van congres- en beursinfrastructuur bleken er noden te zijn in 
Antwerpen, Oostende, Leuven en Brugge. Ik denk dat het goed is dat we in Antwer-
pen investeren. Ongeveer 16.000 mensen zijn in Antwerpen in het toerisme 
tewerkgesteld, er zijn 13 miljoen dagtoeristen en 4 miljoen verblijftoeristen die 
samen ongeveer 400 miljoen euro spenderen. 

U weet dat het over een voorlopig budget gaat, en hoe minder we moeten uitgeven, 
hoe beter. Het bedrag is ongeveer het equivalent van het budget voor de bouw 
van het Flanders Meeting and Convention Center Antwerp (FMCCA). Daar stelt zich 
een probleem van het medegebruik door het Antwerp Symphony Orchestra, dat 
daar oefent. Er is dus inderdaad nood aan bijkomende capaciteit in Antwerpen en 
dat is ook uit de bevraging van Toerisme Vlaanderen naar boven gekomen. De 
coronacrisis heeft bovendien de digitale revolutie in de congressector versneld. Er 
zal nog altijd plaats zijn voor fysieke congressen, ik hoor dat ook van verschillende 
buitenlandse collega’s. Je kunt wel heel veel digitaal doen, en dat zal ook gebeuren, 
maar het voordeel van zulke congressen is dat je in de rand informele contacten 
kunt leggen. Daarom zullen die fysieke congressen nog altijd blijven plaatsvinden. 
De eisen zullen wel anders zijn dan vroeger, het is niet langer business as usual. 
Als we niets doen, zullen we echter heel die congresmarkt verliezen.  

Wij moeten dus absoluut inspelen op de digitale revolutie die er is door covid. 
Congrestoerisme is voor Vlaanderen heel belangrijk en is een onderdeel van de 
toeristische sector. Die is zeer zwaar getroffen en vandaar is het ook heel belangrijk 
dat de Vlaamse meetinglocaties kunnen beantwoorden aan de vernieuwde vraag 
om concurrentieel te zijn met andere congresbestemmingen. Daarom onderzoek 
ik, naast de infrastructuurimpuls, andere mogelijkheden om de digitale vooruit-
gang van de congressen een duw in de rug te geven. Dit helpt zowel bij de venues 
als bij de lokale organisatoren, die hierdoor ook hun concurrentiepositie kunnen 
versterken. Congresorganisatoren kunnen hierdoor in Vlaanderen venues vinden 
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om zowel een fysieke als een digitale meeting op een kwaliteitsvolle en belevings-
volle manier aan te bieden. Ik wil Vlaanderen hiervoor maximaal voorbereiden. 

Ook voor het Kursaal in Oostende zijn de nodige middelen uitgetrokken. Ook in 
Gent en Brugge zijn we bezig met state-of-the-artinfrastructuur. Ik voer in Antwer-
pen verschillende gesprekken en kan op dit moment nog niet zeggen welke richting 
het uit zal gaan. Dat zal moeten blijken uit de verschillende gesprekken met de 
stakeholders. We moeten de mogelijkheden verkennen: zijn er misschien ge-
bouwen die we state of the art kunnen maken, die goed gelegen zijn en waar men 
de digitale revolutie kan doorvoeren of moet er een nieuw gebouw komen? Het is 
nog niet uitgeklaard. De gesprekken lopen, en ik hoop dat we heel snel kunnen 
weten welke keuze er van onderuit komt, van bij de stakeholders, zodat men de 
projecten snel kan opstarten. Op dat moment kunnen we ook de bedragen uit de 
tabellen bijsturen in functie van de besprekingen. Ik zal uiteraard de commissie 
daarvan op de hoogte houden. 

De voorzitter: Mevrouw Brouwers heeft het woord. 

Karin Brouwers (CD&V): Minister, ik dank u voor uw antwoord. 

Omdat u bij de begrotingsbesprekingen een specifiek bedrag hebt genoemd, 
namelijk 84 miljoen euro, waren wij allemaal nieuwsgierig waar dat over ging. U 
zegt dat u het nog niet precies weet en dat u nog in gesprek bent met stakeholders. 
Het is een pps en er zullen dus private middelen aan worden verbonden. Wij vinden 
het nog altijd wel zeer veel geld dat naar één project in één stad zou gaan. 
Bovendien weten we op dit moment nog niet over welk project het gaat. 

U verwijst naar een behoeftestudie van Toerisme Vlaanderen. Voorzitter, het zou 
nuttig zijn om die te krijgen, anders ga ik ze schriftelijk opvragen. U zegt dat 
Antwerpen, Oostende, Brugge en Gent ook middelen krijgen. Ik denk dat u tijdens 
de begrotingsbesprekingen ook over Leuven sprak. Ik ben dus wel benieuwd om 
te kunnen lezen waarover dit allemaal gaat. We kunnen dit natuurlijk niet in een 
vraag om uitleg uitdiepen. 

Ik heb dus begrepen dat het moeilijk is om een congres te houden in de 
Elisabethzaal, waar deFilharmonie de hele dag oefent. U zegt dat dit het probleem 
is en dat men daarom zoekt naar extra congresinfrastructuur. Door corona moet 
men zich nu wel de vraag stellen of het nog zulke grote gebouwen moeten zijn en 
of men niet meer moet inzetten op het digitale en het hybride. Dat kost natuurlijk 
ook geld. Dat is waarschijnlijk iets wat u ook nog verder zult onderzoeken. 

Ik vraag dus die studie op en wij zijn zeer benieuwd wat er uiteindelijk uit zal 
komen. Het gaat om zeer veel geld terwijl er heel veel noden zijn, ook in andere 
steden met bijvoorbeeld een grote universiteit. Het is dus nog afwachten. Ik kijk 
ook uit naar het hybride verhaal. Ik denk dat daarrond nog heel veel te doen is, 
zeker in een regio als Vlaanderen waar innovatie aan de wereldtop staat.  

De voorzitter: De heer Annouri heeft het woord.  

Imade Annouri (Groen): Ik wilde kort aansluiten omdat ik blij ben met alle 
middelen die naar een stad als Antwerpen zullen gaan, maar ik geef mevrouw 
Brouwers natuurlijk ook wel gelijk dat dat op basis van een zekere ratio moet 
gebeuren. We moeten verantwoord omgaan met de middelen die er op het Vlaamse 
niveau zijn. Als ik u goed begrijp, dan zegt u dat dit is gebeurd op basis van een 
studie die duidelijk aantoont dat hier nood aan is. Uw antwoord sluit voor een stuk 
aan bij het antwoord dat we hebben gekregen van een Antwerpse schepen tijdens 
de gemeenteraad. Er bestaat namelijk nog geen concreet plan over waar die 
middelen net voor zouden worden gebruikt. Ik snap dat mevrouw Brouwers het 
bruggetje maakt naar de Hutstoren, maar dat is iets aparts en dat bevestigt u ook.  
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Ik heb twee bemerkingen. Ik ben heel benieuwd wie daar zal op intekenen. Als ik 
het goed begrijp, kan het ook zijn dat niemand met een goed idee komt en dat de 
middelen niet zullen worden uitgekeerd. Dan moet er iets anders mee gebeuren. 
Ik zie u al bevestigend knikken. 

Ten tweede geef ik gewoon mee dat ik het goed vind dat er wordt geïnvesteerd in 
grote congresruimtes om internationaal toerisme en het congrestoerisme aan te 
trekken als daar nood aan blijkt te zijn. We mogen echter niet vergeten dat er 
binnen Vlaanderen en de steden zelf nood is aan congresruimtes voor mensen die 
misschien niet de middelen hebben om grote zalen te boeken. Ik denk dan aan de 
vele kleine organisaties die Vlaanderen rijk is en die ook nood hebben aan 
vergaderruimtes om elkaar te ontmoeten, dingen te kunnen plannen en zichzelf te 
kunnen versterken. Ik wil gewoon de boodschap meegeven dat men niet mag 
vergeten om ook daarin te investeren, overal waar daar nood aan is. 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord.  

Minister Zuhal Demir: Dank aan de collega’s die zijn tussengekomen. Ik wil 
nogmaals zeggen dat wij voorafgaand een behoeftebevraging bij de steden en de 
provincies hebben gedaan. Daaruit zijn Antwerpen, Oostende, Leuven en Brugge 
naar boven gekomen als de steden die echt wel nood hebben aan postcorona-
congresinfrastructuur, waarbij rekening wordt gehouden met de digitale revolutie, 
hybride mogelijkheden en een state-of-the-artinfrastructuur. 

In Oostende wordt daarom in het Kursaal een enorm bedrag geïnvesteerd, maar 
dat geld komt vooral van Cultuur.  

Voor alle duidelijkheid, mevrouw Brouwers, ook Leuven heeft op vraag van de stad 
en de universiteit een uitbreiding gevraagd. We zullen daar ook op ingaan en we 
zullen daarvoor de gevraagde bedragen vrijmaken. Dat staat mee op de planning 
en dat komt er dus ook aan.  

Voor alle duidelijkheid: het bedrag dat we momenteel in de tabellen voor Antwer-
pen hebben opgenomen, is ongeveer het geïndexeerde bedrag dat men heeft ge-
stoken in de renovatie van de Elisabethzaal. Vandaar dat de administratie dat heeft 
opgenomen. De Elisabethzaal is vaak bezet. Er is dus nood aan infrastructuur, voor 
een stad die bijna 13 miljoen dagjestoeristen en 4 miljoen verblijfstoeristen telt die 
ongeveer 400 miljoen euro spenderen. Het zou een gemiste kans zijn als wij niet 
inspelen op het postcovidcongrestoerisme, dat er ook heel anders zal uitzien.  

Collega Annouri, er is op dit moment inderdaad nog geen concreet project. De 
middelen zetten we aan de kant. Ik ga geen geld uitdelen voor projecten die niet 
goed zijn. Die periode is voorbij. Het moet en zal ook beantwoorden aan de digitale 
uitdagingen, ook in het congrestoerisme. Ik wil met Vlaanderen de boot niet 
missen. We moeten investeren en het zal moeten beantwoorden aan de dingen die 
we hier hebben besproken. Ik hoop dat, uit de gesprekken die nu lopende zijn, 
goede projecten naar boven komen. De administratie zal uiteraard mee beoordelen 
of ze zin hebben of niet en dan zullen we de nodige middelen investeren. We gaan 
absoluut de middelen niet onnodig uitbesteden – dat ligt niet in mijn aard. We 
kunnen ze dan aan andere dingen geven. Het moet echt wel gaan over hoe we 
concurrentieel kunnen zijn als het gaat over congrestoerisme, over hoe we kunnen 
inspelen op de digitale revolutie, over hoe we de beleving van Vlaanderen maxi-
maal kunnen meegeven aan de deelnemers. Het zal aan die voorwaarden moeten 
voldoen. Wordt vervolgd.  

De voorzitter: Mevrouw Brouwers heeft het woord. 

Karin Brouwers (CD&V): Minister, ik dank u voor de bijkomende informatie. Het 
is nu al een beetje duidelijker waar het hoge bedrag vandaan komt. Hoe het wordt 
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uitgegeven, zal nog afhangen van hoe het verloopt. Het heeft me enkel een beetje 
nieuwsgierig gemaakt. Ik weet niet of het mogelijk is om aan het verslag toe te 
voegen over welk concreet project het in Leuven precies zou gaan. U kunt het 
misschien niet uit het hoofd zeggen, maar het kan misschien wel worden door-
gegeven aan het secretariaat zodat men dat bij het antwoord kan voegen, als dat 
mogelijk is. 

Minister Zuhal Demir: We kunnen dat doorsturen. Het zou gaan over de 
uitbreiding van de site van de Romaanse Poort. Ik hoop u wat blijer te maken.  

Karin Brouwers (CD&V): Dat is fantastisch. Dat is heel goed. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Emmily Talpe aan Zuhal Demir, Vlaams minister 
van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over gratis 
kampeer(wagen)initiatieven 

– 783 (2020-2021) 

Voorzitter: mevrouw Cathy Coudyser 

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord. 

Emmily Talpe (Open Vld): Voorzitter, collega's, minister, vorige vrijdag hebben 
we vernomen dat de maatregelen nog even worden aangehouden. De restaurant-
sector blijft dicht voor onbepaalde tijd, om het zo te zeggen. De restauranthouders 
zijn creatief aan de slag gegaan en zetten in op takeaway, wat we positief onthalen. 

Er duikt ook een nieuwe trend op: met de kampeerauto op restaurant. Bezoekers 
doen aan takeaway maar nuttigen de maaltijd in hun camper of mobilhome, binnen 
hun eigen bubbel, op de parking van het restaurant zelf. De gerechten worden dan 
bijvoorbeeld warm geserveerd en gasten kunnen de afwas nadien buiten hun 
camper stallen zodat die weer wordt opgehaald. Vaak kan men ook gratis op de 
parking blijven overnachten.  

Enkele restauranthouders spelen hier nog verder op in en doen aanbevelingen voor 
wandel- en fietsroutes in de omgeving. Op de website www.campermeal.be wordt 
een overzicht bijgehouden van restaurants in België waar je met je camper 
terechtkunt. 

Ook afgelopen zomer zagen we al, in het licht van vakantie in eigen land, nieuwe 
kampeerinitiatieven ontstaan, zoals gemeenten of particulieren die gratis kampeer-
overnachtingen toelaten op hun terreinen. Anderzijds lezen we in het vakblad voor 
recreatieondernemers Recrea-Magazine dat zij toch vraagtekens plaatsen bij 
dergelijke gratis initiatieven. Ze spreken van oneerlijke concurrentie. Ze vrezen 
ook dat uitbaters van bestaande initiatieven minder zullen investeren, wat nadelig 
is voor de kwaliteit van de sector in Vlaanderen.  

Minister, ik heb in januari ook al eens een vraag gesteld over de gratis kampeer-
initiatieven. We weten dat Vlaanderen de komende jaren wil inzetten op de kam-
peersector, terecht. Er is bijvoorbeeld door Toerisme Vlaanderen het begeleidings-
traject rond toeristische kampeerbeleving opgestart, waarbij men innovaties en 
investeringen in de sector wil stimuleren en ondersteunen. Wat vindt u van de 
initiatieven van de restaurantsector?  

Zult u, bijvoorbeeld in het kader van de evaluatie van het Logiesdecreet, bekijken 
of er nood is aan ruimere regelgeving wat betreft kampeerinitiatieven? 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

http://www.campermeal.be/
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Minister Zuhal Demir: Collega, bedankt voor uw vraag. De verkoop van 
kampeerauto's zit al jaren in de lift. Ook in onze buurlanden is er een grote groei 
en op andere Europese markten die voor Vlaanderen van belang zijn op toeristisch 
vlak. De vraag stijgt dus zowel in het binnenland als in het buitenland. In deze 
tijden is de kampeerauto ook een ultieme veilige ‘reisbubbel’. Men reist met zijn 
eigen gezelschap in zijn eigen logies. 

Niet elke kampeerautogebruiker heeft dezelfde verwachtingen en behoeften, zeker 
niet alle dagen van zijn vakantie. De camperaar zal op zijn trip vaak gebruikmaken 
van zowel campings als aparte camperterreinen en sommigen gaan ook elders 
staan, op gratis plaatsen of in het wild.  

Een kampeerterrein biedt duidelijk het meeste comfort, met een grote plaats waar 
je stoelen en een tafel kunt uitstallen, en heeft allerlei voorzieningen. Die zaken 
weten kampeerautotoeristen zeker te waarderen, maar ze hebben er niet hun hele 
trip behoefte aan. Als ze rondtrekken bijvoorbeeld, volstaat een eenvoudige 
camperplaats of zelfs een parkeerplaats waar je mag overnachten. Wat wel duide-
lijk is, is dat kampeerautotoeristen graag bij andere kampeerautotoeristen staan. 
Dit blijkt ook uit een ledenonderzoek van vorig jaar. Wat ik hieruit onthoud, is dat 
onder de kampeerautogebruikers er duidelijk een variatie aan behoeften is als het 
gaat over camperplaatsen.  

Als we als bestemming klantgericht willen zijn, en Vlaanderen willen laten ontwik-
kelen tot een campervriendelijke bestemming, dan is er ruimte voor allerlei soorten 
plaatsen, toeristische plaatsen en camperplaatsen op campings, camperplaatsen 
op specifieke camperterreinen en, waarom niet, ook gratis camperplaatsen en 
camperparkeerplaatsen op andere plekken. Het belangrijkste is dat er een vol-
doende groot en gevarieerd aanbod aan plaatsen is dat past bij de behoeften en 
verwachtingen.  

Omdat kampeerautotoeristen zich vaak verplaatsen en overal komen, is ook een 
goede spreiding van plaatsen bij toeristisch interessante plekken van belang. Ook 
de reca (restaurant/café) is hierin uiteraard belangrijk. 

De vraag groeide de afgelopen jaren ook sneller dan het aanbod. Uit onderzoek van 
Toerisme Vlaanderen blijkt dan ook dat er zeker nog ruimte is om het aanbod aan 
camperplaatsen te laten groeien in Vlaanderen, zowel door de aanleg van specifieke 
camperterreinen als door de aanleg van camperplaatsen op kampeerterreinen.  

Vanuit deze visie en dit standpunt volg ik daarom ook deze gratis initiatieven 
verder op, om na te gaan of ze het imago van de bestemming Vlaanderen goed in 
de kijker zetten. 

Ook dit initiatief van campermeal is ons bekend. Toerisme Vlaanderen kreeg er al 
een aantal vragen over en heeft ook contact opgenomen met campermeal om het 
initiatief correct te kunnen inschatten en hen te informeren over het Logiesdecreet 
en de eventuele regels die gelden. Campermeal gaf in dat gesprek aan dat zij hun 
aanbieders en restauranthouders nu al meegeven dat bij toelaten van een over-
nachting er geen sprake mag zijn van een koppelverkoop. Zodra dat wel wordt 
vastgesteld, zullen deze zaken verwijderd worden uit het aanbod. Zij willen op hun 
website gerust ook de regels van het Logiesdecreet vermelden en dit in de 
toekomst ook e-mailen naar elke nieuwe zaak die zich wil registreren op de web-
site. Voorlopig ontving Toerisme Vlaanderen ook nog geen klachten van toeristen 
over dit initiatief. 

Bij het huidige Logiesdecreet heeft de decreetgever er bewust voor gekozen om 
dergelijke gratis logiezen vrij te stellen van de toepassing en regels van het Logies-
decreet. Maar ik ga ervan uit dat dit zeker opnieuw aan bod zal komen bij de 
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evaluatie van het Logiesdecreet. Het evaluatierapport wordt momenteel gefina-
liseerd door Toerisme Vlaanderen. Zoals afgesproken, bespreken we dit volgende 
maand in deze commissie.  

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord. 

Emmily Talpe (Open Vld): Minister, ik dank u voor uw antwoord. Het belang-
rijkste is dat er overleg is met de betrokken actoren. Het is cruciaal om hierop 
verder in te zetten. De opmerkingen van de sector komen er soms omdat ze niet 
goed begrijpen of verkeerd inschatten wat de impact is. We moeten zeker het 
overleg en het elkaar goed begrijpen, aanhouden. 

Ik had in januari die vraag om uitleg ook al gesteld, omdat het fenomeen toen ook 
al optrad, niet alleen bij restaurants, maar ook bij bierbrouwerijen en toeristische 
plaatsen. Toen was u ook heel positief en zei u dat de sector zich niet bedreigd 
hoefde te voelen. Het is complementair en de mensen kunnen zelf wel kiezen wat 
ze effectief willen. Men kan zich gerust voor 24 uur zonder voorzieningen ergens 
plaatsen. Het is belangrijk – en ik ben blij te horen – om er bij de evaluatie van 
het Logiesdecreet bijzondere aandacht voor te hebben. We kunnen een aantal 
minimale criteria vastleggen en duidelijke afspraken maken. 

Ik ben ook heel blij dat u met campermeal hebt gesproken en dat zij op hun website 
zelf dingen vermelden en wijzen op een aantal verplichtingen. Het is ook voor ons 
imago als interessant kampeerland belangrijk en we kunnen dit alleen maar 
aanmoedigen. 

Ik zou zeggen: een goed overleg met de verschillende actoren zodat misverstanden 
kunnen worden weggewerkt, bewaken van de kwaliteit en kijken of we er in het 
Logiesdecreet bepaalde regels aan kunnen koppelen. 

De voorzitter: De heer Slagmulder heeft het woord.  

Kristof Slagmulder (Vlaams Belang): Minister, ik wil me aansluiten bij wat 
collega Talpe heeft gezegd. Ook wij hebben de bezorgdheden van de camping-
sector al enkele keren aangekaart. De kampeersector heeft een enorm moeilijke 
periode achter de rug en zal de komende maanden nog moeilijke tijden tegemoet 
gaan. 

Als steden en gemeenten nu ook gratis kampeerplaatsen zullen aanbieden, dan 
voelt dit voor de sector aan als een slag in het gezicht. De sector doet er nochtans 
alles aan om aan de coronaveiligheidsvoorschriften te voldoen. Ik begrijp dan ook 
hun boze reacties, zeker als ze spreken over oneerlijke concurrentie.  

Ik heb hierover ook al eens een schriftelijke vraag gesteld aan u, minister, en u 
had het toen in uw antwoord en nu opnieuw vooral over het imago van de 
bestemming Vlaanderen en het uitbreiden van het aanbod. U zei ook dat u geen 
probleem zag in de komst van een aantal kampeerterreinen met gratis plaatsen. 
Ik weet eerlijk gezegd niet of dat geen probleem vormt voor de sector, want deze 
ondernemers moeten aan heel wat voorwaarden voldoen. Ik vrees toch ook dat er 
vanuit de sector minder zal geïnvesteerd worden en dat zal de kwaliteit van het 
aanbod in Vlaanderen niet ten goede komen.  

Ik vind het alleszins noodzakelijk dat er voldoende rekening wordt gehouden met 
de bezorgdheden van de private kampeersector, want ook voor hen is het heel erg 
belangrijk om heelhuids uit deze crisis te raken om te kunnen overleven. Ik wil 
daarom een oproep doen om zoveel mogelijk met deze sector te overleggen.  

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 
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Minister Zuhal Demir: Ik zal de bezorgdheden van de parlementsleden en de 
sector nauw opvolgen in de evaluatie van het Logiesdecreet. We kunnen dan nog 
eens opnieuw bekijken of je dat altijd betalend moet maken, want hoe wil je dat 
dan bijvoorbeeld controleren? We moeten daar eens goed over nadenken over hoe 
we zulke dingen op een fatsoenlijke manier kunnen doen. In die zin is het goed dat 
dat tijdens de evaluatie van het Logiesdecreet nog eens ter sprake komt.  

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord.  

Emmily Talpe (Open Vld): Dank u wel. We hebben allemaal begrip voor de sector 
die bezorgd is en voor de mensen die investeren en professioneel de kampeer-
plaatsen uitbaten. We moeten daarmee aan de slag gaan en ik denk dat de minister 
hierover ook voldoende zal terugkoppelen. Het is ook belangrijk dat we net die 
professionele initiatieven voldoende promoten, maar u had in januari al aangekon-
digd dat u dat van plan bent. We moeten daarop inzetten. Anderzijds mogen we 
niet negatief staan ten opzichte van initiatieven die best wel creatief zijn en ook 
wel gesmaakt worden door heel veel Vlamingen. Op die manier kunnen ze toch iets 
leuks en iets anders doen. Als dat allemaal coronaproef kan gebeuren, als het 
duidelijk transparant is voor wie dit wel professioneel organiseert en als dat alle-
maal nog eens in het Logiesdecreet geformaliseerd kan worden, dan denk ik dat 
dit allemaal goed komt.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Emmily Talpe aan Zuhal Demir, Vlaams minister 
van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over de 
gevolgen van de coronamaatregelen voor de reisbureaus en de 
evenementensector 

– 800 (2020-2021) 

Voorzitter: mevrouw Cathy Coudyser 

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord.  

Emmily Talpe (Open Vld): Door de verstrengde coronamaatregelen liggen de 
activiteiten van reisbureaus en ondernemingen in de evenementensector zo goed 
als stil. Vaak hebben ze hun personeel op technische werkloosheid geplaatst. Dat 
betekent natuurlijk ook dat als er geen werknemers aan de slag zijn, de bedrijven 
geen voorbereidingen kunnen treffen voor de toekomst, wanneer een heropstart 
opnieuw mogelijk is. Die voorbereidingen zijn wel degelijk nodig, want men ziet 
dat men in omringende landen op een andere manier aan de slag gaat. Het 
personeel zit daar niet thuis, maar blijft aan de slag of kan bijvoorbeeld opleidingen 
volgen. Ik verwijs hiervoor concreet naar Nederland, waar men met loonsubsidies 
werkt. Die firma’s kunnen wel offertes opmaken of prospecties doen. Zij kijken 
volgens een aantal persartikels ook richting België. In De Zevende Dag kwam een 
reisorganisator aan het woord die duidelijk stelde dat voor de cruises die in 
Zeebrugge aanmeren, Nederlandse firma’s al klaarstaan om die mensen op te 
vangen. Het is toch wel een bezorgdheid die leeft in de sector. 

Hebt u contact gehad met de sectoren omtrent deze bezorgdheid?  

Uiteraard is minister Crevits hierbij betrokken. Hebt u met haar al ter zake overleg 
gehad? Bieden zich bepaalde oplossingen aan? 

Wordt er vanuit Toerisme Vlaanderen ingezet op het aanbieden van bijvoorbeeld 
gratis webinars of online opleidingen die werknemers kunnen volgen wanneer ze 
niet aan de slag zijn? 
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Kunt u, gelijkaardig aan de campagnes om lokaal te kopen, een oproep lanceren 
aan organisatoren en lokale besturen om onze Vlaamse ondernemers in de 
getroffen reis- en evenementensector niet te vergeten?  

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord.  

Minister Zuhal Demir: Zowel ikzelf, mijn kabinet als Toerisme Vlaanderen via 
EventFlanders hebben op regelmatige basis overleg met de eventsector over de 
opvolging van de verschillende steunmaatregelen, maar ook over de heropstart, 
zeker naar de zomer en de festivals toe. Een werkgroep is bezig om de heropstart 
zo goed mogelijk voor te bereiden. Vorige week heb ik met de kern een digitale 
bijeenkomst gehad over de eventsector en of er nog bijkomende middelen nodig 
zijn, maar ook over de heropstart naar de zomer toe. Die werkgroep heb ik twee 
maanden geleden al geïnstalleerd onder leiding van EventFlanders. We zullen 
voorbereid zijn als het zover is.  

Ik deel uw mening over de problemen met betrekking tot de technische werk-
loosheid. Dat is echter een problematiek die in eerste instantie federaal moet 
worden opgenomen. Uiteraard delen mijn collega-minister Crevits en ikzelf deze 
bezorgdheid en zoeken we naar oplossingen om deze sectoren te ondersteunen. 

Toerisme Vlaanderen is zeker bereid om samen met de sector na te gaan welke 
lacunes of noden er zijn en of deze kunnen worden ingevuld door een online 
opleidingsaanbod. Dat wil ik u ook verzekeren. 

Er is op dit moment geen dergelijke oproep gepland, want we moeten ons van het 
Overlegcomité nog wat rustig houden. Wel onderzoeken we verschillende projecten 
om deze sector zo snel mogelijk perspectief te kunnen bieden. Zo zullen we 
voorbereid zijn als we een oké krijgen.  

De reisbureaus hebben zeker specifieke problemen. Ik kan u verzekeren dat we 
met die mensen heel vaak contact hebben gehad en dat ik ook het initiatief zal 
nemen om hiervoor een interfederale crisiscel op te richten zodat we toch mogelijke 
oplossingen voor de reisbureaus kunnen vinden. Ik neem dus dat initiatief.  

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord.  

Emmily Talpe (Open Vld): Bedankt, minister, voor het heel positieve antwoord. 
Ik ben blij dat u de bezorgdheid deelt, maar daar twijfelde ik ook niet aan. Ik ben 
ook blij dat u al een aantal stappen hebt gezet en dat zaken als het onlineaanbod 
verder worden uitgewerkt. 

Het klopt natuurlijk dat we dit met loonsubsidies niet zullen oplossen. Dat is gewoon 
een systeem dat in Nederland wordt gehanteerd en dat wij niet kennen, maar er blijkt 
wel duidelijk uit dat het een aantal voordelen heeft. In ons systeem botsen we op een 
muur en lopen we een zekere achterstand op, en dat is uiteraard heel jammer.  

De reis- en evenementensector is heel hard getroffen, want hij ligt al vanaf dag 
een op zijn gat, om het zo te zeggen. De steun is enorm belangrijk, de sector moet 
op langere termijn wat perspectief krijgen en ondertussen kunnen werken aan die 
heropstart. Ik voel bij hen ook wel de goesting en ondernemingszin om opnieuw 
aan de slag te gaan, maar die startdatum is heel moeilijk in te schatten. Wanneer 
zal het opnieuw kunnen?  

Als men dan investeringen doet die niet gevalideerd worden, maakt men soms 
kosten voor niets. 

Ik weet dat het een enorm onzekere periode is, maar het is goed dat we als 
overheid ook wel kort op de bal spelen, dat we met de sector nauw overleggen en 
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ervoor zorgen dat we hen ondersteunen zodat ze zo snel mogelijk kunnen starten 
zodra dat mogelijk is. Dat kan ook in een beperkte format. Er zijn veel opties op 
weg naar een volledige heropening, maar ik zie dat u daar positief tegenover staat. 
We zullen het zeker van nabij opvolgen.  

De voorzitter: De heer De Veuster heeft het woord.  

Maarten De Veuster (N-VA): Ik deel de vrees van de sector over het con-
currentiële nadeel tegenover onder andere Nederland. Op 17 september 2020 
stelde ik reeds een vraag aan minister Crevits over de economische gevolgen voor 
de toeristische sector. Ook daar haalde ik het voorbeeld aan van het Nederlandse 
systeem met de tijdelijke Noodmaatregel Overbrugging voor Werkgelegenheid 
(NOW), die er inderdaad voor zorgt dat de Nederlandse bedrijven sterker uit deze 
crisis zullen komen. Minister Crevits had toen wel oren naar het systeem, maar 
verwees terecht naar het federale niveau. Ze was het eens om de reissector mee 
in overweging te nemen bij de verdeling van de aangekondigde Europese middelen. 
Europa voorziet momenteel reeds gelden voor de toeristische sector, maar die 
moeten wel aangevraagd worden. Ze zullen broodnodig zijn om onze Vlaamse reis-
agentschappen en Vlaamse touroperators, waarvan de meeste kerngezond waren 
voor de crisis, te laten overleven. De maanden maart, april en mei worden volgens 
mij hierin cruciaal. Op dat moment kunnen consumenten hun vouchers opnieuw 
voor cash inruilen, terwijl er nog steeds heel wat geld vaststaat bij buitenlandse 
leveranciers. Hiervoor zal een overbrugging nodig zijn, want het is intussen 
duidelijk dat het winterseizoen al in het water of in de natte sneeuw zal vallen.  

Minister, ik weet dat u een groot hart hebt voor de mensen in de reiskantoren en 
voor onze Vlaamse touroperators, maar ik weet ook dat uw hefbomen beperkt zijn. 
Veel bevoegdheden en mogelijkheden zitten op federaal en zelfs op Europees 
niveau. Ik ben dan ook heel blij om te horen dat u het initiatief zult nemen om een 
interfederale crisiscel op te richten. Dat is nodig om deze sector te redden, en ik 
wil u hiervoor alvast bedanken. 

De oproep om een campagne voor onze Vlaamse ondernemers in de reis- en 
evenementensector te lanceren, wil ik zeker ondersteunen. Er zullen opnieuw 
evenementen worden georganiseerd en er zal opnieuw gereisd worden. Hoe kun 
je dit beter doen dan met de hulp van bekwame, goedverzekerde en gepassioneer-
de professionals? Ook daarvoor bij dezen alvast bedankt. 

De voorzitter: Mevrouw Brouwers heeft het woord.  

Karin Brouwers (CD&V): Minister, we weten intussen allemaal dat Nederland 
een ander systeem heeft en dat je het ene systeem niet echt met het andere kunt 
vergelijken, en we weten ook dat minister Crevits nog verder nadenkt over 
oplossingen, maar dat het probleem vooral op federaal niveau zal moeten worden 
aangepakt. Los daarvan bestaat er voor al die mensen die al zo lang op tijdelijke 
werkloosheid staan, intussen toch de mogelijkheid om van heel dat opleidingsmenu 
te proeven en opleidingen te volgen. Ik denk dat dat toch ook heel belangrijk is. 
Het beste zou natuurlijk zijn dat ze gewoon opnieuw hun evenementen kunnen 
organiseren. Het is echter nog koffiedik kijken wat er met de volgende festival-
zomer, die eigenlijk al voor de zomer begint, zal gebeuren. 

Ik heb een paar vragen: hoe wordt daar verder over nagedacht? Zullen we bijvoor-
beeld een vaccinatiebewijs moeten voorleggen? Ik las vandaag in De Morgen een 
artikel, met als titel ‘Geen groen scherm op corona-app? Geen eten!’ De grote baas 
van Resengo, een platform om te kunnen reserveren in restaurants, zegt dat hij 
aan de mensen wil vragen dat ze, vooraleer ze terug op restaurant gaan, ten 
minste een groen schermpje kunnen tonen op die Coronalert-app. Dat gaat natuur-
lijk zeer ver. Maar het punt is dat we die corona-app zouden kunnen gebruiken als 
een soort van extra toegangsticket voor allerlei evenementen. Dat blijkt echter niet 
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te mogen. Uit de wetgeving met betrekking tot de Coronalert-app blijkt dat die niet 
mag worden gebruikt als een soort van toegangsticket, waardoor je een event 
enkel zou mogen bijwonen wanneer je een groen scherm kunt voorleggen. 
Minister, zou u mee willen bepleiten dat de wetgeving wordt aangepast, zodat die 
app in de mate van het mogelijke ook daarvoor zo kunnen worden gebruikt? Ik 
vrees dat we anders nog evenementen zullen hebben met heel veel social distan-
cing en dat is toch ook allemaal niet hetzelfde. Hopelijk zullen er tegen de zomer 
tools ter beschikking zijn om het veilig te laten verlopen. Maar aan welke dingen 
denkt u dan? Ik zou het toch bijzonder jammer vinden indien die app niet zou 
kunnen worden gebruikt. 

De voorzitter: De heer Slagmulder heeft het woord.  

Kristof Slagmulder (Vlaams Belang): Voorzitter, minister, de evenementen-
sector is een van de zwaarst getroffen sectoren in deze crisis. Heel wat bedrijven 
zitten in moeilijkheden en heel wat toeleveranciers delen in de klappen.  

Wij hadden eerder al opgeroepen tot het oprichten van een specifiek noodfonds 
voor de evenementensector. Voor ondernemers actief in de culturele sector werden 
ondertussen al een aantal specifieke steunmaatregelen gelanceerd om de corona-
crisis te overbruggen, zoals het Vlaamse beschermingsmechanisme, het overbrug-
gingsrecht enzovoort. Het is inderdaad belangrijk om deze sector te blijven 
ondersteunen. Een goed uitgedacht relanceplan is dan ook meer dan noodzakelijk.  

Minister, wat de reissector betreft, zijn heel wat kleine ondernemingen en kmo’s 
getroffen. Het gaat over zo’n 7000 arbeidsplaatsen. Ik vind het alleszins positief 
dat u daarrond een initiatief zult nemen, op federaal niveau dan.  

Binnen de sector van de reisbureaus wordt ook volop gewerkt aan de relance. De 
sector schuift, in het kader van de relance, het CERTA-label (CERtified Travel 
Agent) uit Wallonië naar voren, dat als basis kan dienen voor de hele reisbureau- 
en reisorganisatorensector.  

Minister, bent u daar vanuit uw bevoegdheid bij betrokken? Plant u iets gelijk-
aardigs in Vlaanderen?  

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord.  

Minister Zuhal Demir: Collega’s, ik dank jullie voor de verschillende vragen. Er 
is gesproken over het Nederlandse systeem versus het Belgische systeem. Het 
Nederlandse systeem is inderdaad heel anders en veel flexibeler. Dat brengt met 
zich mee dat je heel snel kunt inspelen op crisissituaties.  

Mijn collega minister Crevits is daar heel nauw bij betrokken. Maar dat is vooral 
een federale bevoegdheid. Binnen de bevoegdheden die we hebben wat toerisme 
betreft, proberen we er het maximale uit te halen. Mevrouw Brouwers, ik neem uw 
opmerking over de app mee. Al even geleden werd er een werkgroep geïnstalleerd, 
onder leiding van Event Flanders. Het is belangrijk dat we de komende zomer op 
een goede manier opnieuw festivals en events kunnen organiseren. Die social 
distancing wordt inderdaad een heel moeilijk verhaal. We hebben een covidmatrix, 
met alles erop en eraan. We hebben ook gezien dat dat model op Europees niveau 
wordt ‘bestoeft’. Heel wat lokale besturen hebben daar nog wat schrik voor, wat ik 
ook wel begrijp. Daarom is er die werkgroep, waaraan de sector en ook viroloog 
Van Ranst deelnemen. 

We bekijken hoe we dat zullen aanpakken, of er testdorpen nodig zijn, hoe we dat 
zullen doen met de vaccinaties. Ik zal de werkgroep vragen om die vraag rond de 
app te bekijken. Ik vrees dat, wanneer we niet veel kunnen doen in de zomer, heel 
wat van die organisatoren in heel zware papieren zullen komen. Vlaanderen staat 
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bekend om zijn festivals. Men komt van overal. We hebben daarin een voorsprong 
en moeten zien dat we die niet verliezen.  

Ik kijk ook naar wat men zal doen in het buitenland. Ik hoop dat we met die werk-
groep, die ik ook wel het project Moonshot noem, tot een goede oplossing komen 
voor de zomer, om dat op een veilige manier te organiseren: testen, op voorhand 
vragen dat men gevaccineerd is, enzovoort. Men bekijkt dat in die werkgroep, 
samen met de deskundigen. Ik hoop dat ik daarvan binnenkort het resultaat zal 
kennen, en dan zal ik jullie in de commissie meedelen op welke manier dat kan 
worden georganiseerd.  

Het probleem van de reisbureaus is mij bekend. Dat is echt een groot probleem. 
Tot nu toe hebben zij van de huidige algemene maatregelen kunnen genieten. Maar 
zij hebben, in tegenstelling tot anderen, veel van hun personeelsleden niet op 
technische werkloosheid kunnen zetten. Zij zijn blijven doorwerken: ze hadden 
heel wat annuleringen, omboekingen enzovoort. Zij hebben doorgewerkt, zonder 
evenwel inkomsten te hebben. Daarom is er vanuit Vlaanderen de vraag, aangezien 
er op federaal niveau veel hefbomen zijn, om een interfederale crisiscel op te 
richten en te bekijken op welke manier we die reisbureaus maximaal kunnen 
ondersteunen.  

Mijnheer Slagmulder, ik kan uw opmerking niet meteen beantwoorden, maar ik 
neem ze mee.  

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord.  

Emmily Talpe (Open Vld): Minister, collega’s, ik dank jullie voor de gedeelde 
bezorgdheid voor beide hard getroffen sectoren. Er is daar heel veel expertise, heel 
veel knowhow en passie die we absoluut niet mogen laten verloren gaan. Die 
mensen zijn heel creatief in het vinden van oplossingen om zich aan te passen aan 
de veranderende omstandigheden. Het zal allemaal gefaseerd moeten gebeuren, 
dat is duidelijk.  

De werkgroep heeft de heel zware taak om dit uit te werken. Het zal geen evidentie 
zijn, maar het is goed dat men daar al volop mee aan de slag is.  

Minister, ik kijk er zeker naar uit om daarover op een later moment, als er wat 
resultaten bekend zijn, van gedachten te kunnen wisselen. Er waren een aantal 
concrete suggesties van de collega’s. We zijn er heel erg toe bereid om daar mee 
over na te denken en met onze lokale input bepaalde oplossingen te kunnen 
aanbieden.  

De festivals worden zeker een uitdaging, want dat is net het grote probleem: heel 
wat mensen samen, die dicht op elkaar gepakt zitten. Hoe los je dat op? Ik zie daar 
vandaag niet meteen een oplossing voor. Maar goed, ik geef de werkgroep het 
vertrouwen om daarmee aan de slag te gaan. We kijken uit naar een volgend 
onderhoud om hierover verder van gedachten te wisselen.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  


